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Вовед 

Ова истражување е спроведено во рамки на проектот „Справување со сексистички говор на 

омраза“, кој што е имплементиран од страна на Центарот за истражување и креирање 

политики од Скопје1 a поддржан од заедничкиот проект на ЕУ и Совет на Европа за промоција 

на разноликоста и еднаквоста во рамки на програмата Horizontal Facility за Западен Балкан и 

Турција II, финансиски поддржан од Европска Унија и Совет на Европа.  

Целта на истражувањето е да изготви препораки за јавни политики и механизми во насока на 

спречување на говорот на омраза врз основа на род и пол во средните училишта во С. 

Македонија, а врз основа на аргументи добиени од одговорите на следниве клучни прашања:  

- Колку се средношколците запознаени со значењето и го препознаваат  говорот на 

омраза и последиците од истиот? 

- Колку и во кои форми е застапен говорот на омраза помеѓу средношколците? 

- Кон кого е насочен говорот на омраза помеѓу средношколците? (момчињата, 

девојчињата, лицата со различни родови идентитети) 

- На кој начин средношколците се справуваат со говорот на омраза и какви чувства 

им предизвикува? 

Во рамките на ова истражување, под говор на омраза се подразбира било каков вид на 

комуникација во говор, пишување или однесување, која напаѓа или користи пејоративен или 

дискриминаторски јазик во однос на личност или група врз основа на нивната припадност 

односно  на нивната религија, етничка припадност, националност, раса, боја, потекло, пол или 

друг идентитетски фактор.2  

Сексизмот претставува форма на говор на омраза кој што се заснова на пол и род.  Според 

Советот на Европа3, сексизам е секој израз (чин, збор, слика, гест) базиран на идејата дека 

некои личности, најчесто жени, се инфериорни поради нивниот пол. Во насока на 

операционализација на ваквата дефиниција, a за потребите на ова истражување сексизам ќе 

 
1Повеќе за организацијата на следниов линк: http://www.crpm.org.mk/  
2 UN Strategy and Plan of Action on Hate Speech 
https://www.un.org/en/genocideprevention/documents/UN%20Strategy%20and%20Plan%20of%20Action%20on
%20Hate%20Speech%2018%20June%20SYNOPSIS.pdf  
3 Sexism: See it. Name it. Stop it. https://www.coe.int/en/web/human-rights-channel/stop-sexism  

http://www.crpm.org.mk/
https://www.un.org/en/genocideprevention/documents/UN%20Strategy%20and%20Plan%20of%20Action%20on%20Hate%20Speech%2018%20June%20SYNOPSIS.pdf
https://www.un.org/en/genocideprevention/documents/UN%20Strategy%20and%20Plan%20of%20Action%20on%20Hate%20Speech%2018%20June%20SYNOPSIS.pdf
https://www.coe.int/en/web/human-rights-channel/stop-sexism
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биде сметана секоја реакција (вклучително шеги, коментари и мажјаснување4), визуелно 

претставување, усмена или пишана изјава, пракса или однесување во јавната или приватната 

сфера, на интернет или лично, кое се заснова на идејата дека некоја личност или група на луѓе 

е инфериорна во однос на другата само поради нејзината родова и/или полова припадност. 

 Сексизмот лежи во коренот на родовата нееднаквост и неговото влијание е 

непропорционално врз жените и девојчињата, но исто така, може да влијае на мажите и 

момчињата кога нивното однесување или експресија не се во согласност со стереотипните 

родови улоги. Сексизмот е штетен и предизвикува чувство на безвредност, самоцензура, 

промени во однесувањето како и влошување на здравјето на жртвите5. Индивидуалните акти 

на сексизам може да изгледаат бенигни, но создаваат клима на заплашување, страв и 

несигурност. Штетното влијание на сексизмот може да биде поголемо за некои жени и мажи 

доколку на сексизмот се додадат и други форми на дискриминација како на пример нивната 

етничка припадност, возраст, попреченост, социјално потекло, религија, родов идентитет, 

сексуална ориентација или други . Така, преку ваквата интеракција се создаваат услови за 

креирање на т.н. општествени фактори на „туркање“ (push factors) кои можат да доведат кон 

прифаќање на насилство или вршење на насилство, и тоа претежно врз жени и девојки. 

Преку одговор на истражувачките прашања, ќе се подобрат сознанија за застапеноста, 

информираноста за говор на омраза врз основа на род и пол, и врз основа на овие сознанија 

ќе можат да се развијат соодветни политики, алатки и механизми во рамки на училиштата 

кои што ќе имаат за цел да го намалат ширењето на говорот на омраза во сите форми, а со 

фокус на говорот на омраза заснован на род и пол.  

Методологија на истражувањето  

Инструмент 

За потребите на истражувањето беше развиен прашалник како инструмент за прибирање на 

податоци на примерок кој што ги опфати учениците од средните училишта во Северна 

Македонија. Прашалникот беше развиен со надворешен консултант–експерт со 

долгогодишни искуство во оваа област, кој што по професија е психолог и редовен професор 

 
4 Неформална кованица од „маж“ и „објаснување“: (orig. Mansplaining) објаснување на некој поим или 
појава на жена на поедноставен начин којшто претпоставува дека соговорничката нема познавање на 
темата и е на тон полн со самодоверба, вообразеност и арогантност. (види повеќе на страната на ИЧП: 
https://www.ihr.org.mk/mk/novosti/seksizam) 
5 https://www.thelancet.com/action/showPdf?pii=S2589-5370%2820%2930055-9   

https://www.ihr.org.mk/mk/novosti/seksizam
https://www.thelancet.com/action/showPdf?pii=S2589-5370%2820%2930055-9
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на Институтот за психологија во Скопје6. Ваквите квалификации на експертот беа неопходни 

за да се осигура дека темата и сензитивната терминологија во прашалникот се обработени со 

целосно почитување на стандардите за креирање на безбедна средина во која учениците, под 

надзор на професорите и стручната служба, ќе ги одговорат прашањата согласно своите 

лични ставови, перцепција и убедувања, со цел да се приберат што покредибилни податоци. 

Така, прашалникот ги идентификува ставовите, знаењата и искуствата на средношколците 

во однос на говорот на омраза поради пол и род, користејќи затворен тип на прашања и 

Ликертова скала за мерење на степенот на согласност на испитаниците со изјави во врска со 

говор на омраза врз основа на род и пол  

Истражувањето обработува и секундарни извори на податоци, пред сé меѓународната и 

домашна правна и институционална рамка, анализи на слична тема, како и написите во 

медиумите за случаи од оваа област со цел да се контекстуализираат квантитативните 

податоци кои што беа прибрани преку прашалникот.  

Постапка на задавање 

Задавањето на прашалникот беше одобренo од страна на Министерството за образование и 

наука, преку Бирото за развој на образованието кое што ја подготви стручната рецензија за 

прашалникот7, врз основа на претходен увид во неговата содржина и во целта на 

истражувањето. 

Прашалникот беше поставен на платформата google forms во две верзии, на македонски и 

албански јазик, а линковите беа испратен до стручните служби во таргет училиштата кои што 

понатаму го доставија прашалникот до учениците во средните училишта. Прибирањето на 

податоците траеше три  седмици, од кои две седмици во октомври и една седмица во 

декември 2021. Учениците одговараа доброволно и анонимно. 

Демографски податоци за примерокот 

Прашалникот (во двете верзии на македонски и албански јазик) беше пополнет од страна на  

947 ученици од средните училишта во Северна Македонија од сите студиски години, а се на 

возраст помеѓу 14 и 18 години.  

 
6 Проф. д-р Николина Кениг е редовен професор на Философскиот факултет – Институт за психологија при 
Универзитетот „Св. Кирил и Методиј“ – Скопје. Повеќе информации: http://fzf.ukim.edu.mk/profesori-2-3-2-2-
5/  
7 Архивски број на решението 09/1656/1 од 30.11.2021 

http://fzf.ukim.edu.mk/profesori-2-3-2-2-5/
http://fzf.ukim.edu.mk/profesori-2-3-2-2-5/
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Во поглед на дистрибуцијата помеѓу двата пола,  поголем дел се женски (69%), а останатите 

(31%) се машки. Понатаму, најголем дел до учениците кои што го пополниле прашалникот се 

со место на живеење во град (82%), додека останатите 18% живеат во село.  

Анализа на податоци 

Истражувањето на  говорот на омраза поради пол и род во рамки во рамки на овој труд се 

фокусира на застапеноста на ваквиот говор и во училиштата, односно во реалниот живот и на 

интернет и социјалните медиуми.  

Имајќи предвид дека на интернет и социјалните медиуми8 формите на говор на омраза се 

позастапени, прашалникот започнува со испитување на тоа колку време учениците трошат 

на интернет во текот на 24 часа, не сметајќи го времето кое што го поминуваат во учење. Така, 

според одговорите на учениците, половината од анкетираните рекле дека поминуваат помеѓу 

4 и 6 часа (240 – 360 минути) на интернет.  Втора најголема група е онаа на ученици кои што 

поминуваат помеѓу 1 и 3 часови на интернет (29,7%), а близу 12% од учениците во средните 

училишта рекле дека поминуваат од 7 до 9 часа на интернет вон училишните активности. Ова 

е времето кое што учениците го поминуваат во просек на социјалните медиуми, поврзување 

со пријателите, играње игри, пребарување на податоци од личен интерес или пак во врска со 

завршување на училишни задачи итн.  

 
8 https://rm.coe.int/models-of-governance-of-online-hate-speech/16809e671d  

14 години
7%

15 години
35%

16 години
23%

17 години
23%

18 години
12%

Возраст на испитаниците

https://rm.coe.int/models-of-governance-of-online-hate-speech/16809e671d
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Користењето на социјалните медиуми помеѓу младите во Северна Македонија е широко 

распространето, што може да се заклучи од податокот дека дури 95,7% од анкетираните 

имаат регистрирано барем еден профил на некој од социјалните медиуми. Од табелата 

подолу, може да се види дека најпопуларна платформа помеѓу младите е инстаграм, каде што 

дури 89% од младите имаат регистрирано свој личен профил, по што следуваат снапчет 

(79%) и Вибер  (65%).  

Овие податоци се битни за да се види кои комуникациски канали меѓу младите се 

најпопуларни, што упатува и на содржината што се пласира на тие канали. Ова е битно и од 

аспект на креирање на политики и механизми за превенција на говорот на омраза врз основа 

на род и пол и нивна адаптираност на соодветниот канал за комуникација.  

 

2.2%

29.7%

50.5%

11.9%

5.7%

помалку од 1 час

1-3 часа

4-6 часа

7-9 часа

повеќе од 9 часа

Колку време во текот на денот (24 часа) просечно 
поминуваш на интернет?
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Наоди од истражувањето  

Информираност  

Во овој дел се обработени одговорите на учениците кои што беа дел од анкетата, со цел да се 

испита нивната информираност во поглед на говорот на омраза врз основа на пол и род, 

односно колку учениците од средните училишта во Северна Македонија можат да препознаат 

говор на омраза врз основа на пол и род во пред-дефинирани искази9. Но, со цел да се добие 

пореална слика за подготвеноста на учениците да го препознаат ваквиот вид на говор на 

омраза, во овој дел беа вметнати и искази кои што не претставуваат говор на омраза врз 

основа на пол и род, туку друга форма на загрозување на безбедноста преку интернет.  

Од добиените одговори, а врз основана пред-дефинираните искази може да се заклучи дека 

во просек 63% од учениците препознаваат некаква форма на говор на омраза врз основа на 

пол и род во прашалникот, а 22,3% од учениците сметаат дека нема говор на омраза во 

понудените искази. Понатаму, 14.6% од анкетираните учениците во средните училишта во 

Северна Македонија рекле дека не се сигурни дека во исказите од прашалникот постои 

сексизам.  

Првиот збир на прашања се однесува на давањето на позитивни и негативни коментари и кон 

мажи и жени за физичкиот изглед со некаква сексуална конотација. Што се однесува на 

 
9 Види Анекс 1 – Прашалник за испитување на говор на омраза во средните училишта во С. Македонија  

54%

17%

89%

59%

79%

65%

6%

51%

1%

4%

facebook

Twitter

Instagram

TikTok

Snapchat

Viber

Skype

Watsup

Signal

Telegram

Кои социјални мрежи/платформи ги користиш (со твој 
личен профил)
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позитивните коментари со сексуална конотација, според дел од комуниколозите10, тие се 

толку длабоко вградени во јавниот дискурс, што овој вид на сексистички изјави мажите, а за 

жал и значителен дел од жените, ги сметаат за комплимент и како нешто позитивно.  

 Но, како што може да се забележи од графиконот подолу и  во двата случаи учениците во 

најголем дел препознале говор на омраза врз основа на род и пол (65,1% и 71,4%), што значи 

значителен процент од младите и во позитивните коментари со сексуална конотација можат 

да препознаат сексизам. Сепак и во овој случај се потврдува дека позитивните коментари за 

физичкиот изглед со сексуална конотација помалку се сметаат за  форма на говор на омраза 

во споредба со давањето на негативни коментари со сексуална конотација. Без оглед на ова, 

и во двата случаи се работи за користење на говор на омраза врз основа на род и пол бидејќи 

опишаните реакции имаат за цел да ја деградираат личноста кон која што се наменети, 

ставајќи ја во подредена положба. За жал, и во двата случаи, за близу една петина од 

испитаниците наведените искази не спаѓаат во говор на омраза врз основа на пол и род, а една 

четвртина од испитаниците не се сигурни дали наведените искази се сексизам.  

 

Преку следната група на прашања се испитуваше дали одредени називи упатени кон мажите 

и кон жените се сметаат за говор на омраза од страна на учениците. Забележливо е дека 

називите кои имаат хомосексуална конотација упатени кон момчињата и мажите од поголем 

 
10 https://www.dw.com/mk/%D1%81%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B8%D0%B7%D0%BC%D0%BE%D1%82-
%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D0%BB%D0%B8%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82/a-16585417  

65.1

71.4

18.5

19.3

16.3

9.3

Д А В А Њ Е  П О З И Т И В Н И  К О М Е Н Т А Р И  З А  Ф И З И Ч К И О Т  
И З Г Л Е Д  С О  Н Е К А К В А  С Е К С У А Л Н А  К О Н О Т А Ц И Ј А  

( П Р . „ К А К В А  С И ,  С О  Т Е Б Е  Б И  М О Ж Е Л  Ц Е Л А  Н О Ќ “ ,  
„ П О У Б А В  З А Д Н И К  Н Е М А “  И  С Л . )

Д А В А Њ Е  Н Е Г А Т И В Н И  К О М Е Н Т А Р И  З А  Ф И З И Ч К И О Т  
И З Г Л Е Д  ( П Р .  „ Т И  Ф А Л И  Н Е К О Е  К И Л О “ ,  „ К А К О  

Ж Е Н А  С И “ ,  „ К А К О  М А Ж  С И “ ,  „ Т Р Е Б А  Д А  Г И  
И З Б Р И Ч И  М У С Т А Ќ И Т Е “ И  С Л .  )

КОИ ОД НАВЕДЕНИТЕ АКТИВНОСТИ НА СОЦИЈАЛНИТЕ 
МРЕЖИ, СПОРЕД ТЕБЕ,  ПРЕТСТАВУВААТ ГОВОР НА ОМРАЗА 

ВРЗ ОСНОВА НА ПОЛ И РОД 

Да Не Не сум сигурен/а

https://www.dw.com/mk/%D1%81%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B8%D0%B7%D0%BC%D0%BE%D1%82-%D0%B2%D0%BE-%D0%BC%D0%B0%D0%BA%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D1%98%D0%B0-%D1%81%D0%B5-%D1%82%D1%80%D0%B5%D1%82%D0%B8%D1%80%D0%B0-%D0%B8-%D0%BA%D0%B0%D0%BA%D0%BE-%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D0%BB%D0%B8%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82/a-16585417
https://www.dw.com/mk/%D1%81%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B8%D0%B7%D0%BC%D0%BE%D1%82-%D0%B2%D0%BE-%D0%BC%D0%B0%D0%BA%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D1%98%D0%B0-%D1%81%D0%B5-%D1%82%D1%80%D0%B5%D1%82%D0%B8%D1%80%D0%B0-%D0%B8-%D0%BA%D0%B0%D0%BA%D0%BE-%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D0%BB%D0%B8%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82/a-16585417
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дел од испитаниците (68.7%) се препознаени како сексизам во однос на „нагалените“ или 

„посебни“ изрази кои што се упатени кон девојките или жените.  

 

Графиконот подолу ги прикажува и останатите искази кои содржат говор на омраза врз 

основа на род и пол и процентот на препознавање од страна на учениците кои што 

учествувале во ова истражување.  

Како што може да се види, 78,5% од анкетираните препознале сексизам во исказите кои што 

содржат навредливи сексуализирани термини упатени кон девојките и жените. Следна форма 

на говор на омраза врз основа на род и пол е препознаена при употреба на генерализациите 

кои што имаат за цел да ги прикажат девојките и жените како помалку вредни (на пример, 

жените се лоши возачи, жените се природно глупави итн.). Третата најпрепознаена форма на 

сексизам помеѓу учениците е поврзана со негативните коментари упатени кон и жените и 

мажите заради неостварување на традиционалните родови улоги ( на пример: “жените се 

себични доколку не сакаат да раѓаат деца“, „мажите кои помагаат дома се папучари“ итн.) 

Гледајќи ги трите најпрепознаени форми на сексизам, може да се заклучи дека учениците кои 

што учествувале во анкетата се свесни дека најчесто говорот на омраза поради род и пол е 

упатен кон девојките и жените и дека тие се најчести жртви на таквиот говор. Но, исто така, 

свесни се и дека ниту мажите не се исклучени од сексизмот искажан преку негативните 

реакции упатени заради „неостварување“ на традиционалната родова улога.  

45.4

68.7

35.5

19.9

19.1

11.2

Н А Р Е К У В А Њ Е  Ж Е Н И  И Л И  Д Е В О Ј К И  С О  
„ Н А Г А Л Е Н И “  И Л И  „ П О С Е Б Н И “  Н А З И В И  ( П Р .  

„ К У К Л Е “ ,  „ М А Ч Е “ ,  „ Д А М А “ ,  „ П О Н Е Ж Е Н  П О Л “  И  
С Л . )

Н А Р Е К У В А Њ Е  М А Ж И  И Л И  М О М Ч И Њ А  С О  Н А З И В И  
К О И  О З Н А Ч У В А А Т  Х О М О С Е К С У А Л Н А  

О Р И Е Н Т А Ц И Ј А  ( П Р .  „ П Е Д Е Р Ч Е “ ,  „ О Б Р А Т Е Н “ И  С Л . )

КОИ ОД НАВЕДЕНИТЕ АКТИВНОСТИ НА СОЦИЈАЛНИТЕ МРЕЖИ,  
СПОРЕД ТЕБЕ,  ПРЕТСТАВУВААТ ГОВОР НА ОМРАЗА ВРЗ ОСНОВА 

НА ПОЛ И РОД 

Да Не Не сум сигурен/а
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Покрај жените, втора категорија која што е најчест таргет на говорот на омраза заради род и 

пол се лицата со сексуална ориентација која што отстапува од традиционалната претстава за 

сексуалната ориентација на мажите и жените. Така, лицата со, на пример, хомосексуална или 

бисексуална ориентација се нарекуваат со погрдни имиња и називи кои што имаат за цел да 

ги омаловажат, деградираат и претстават како „болни“.  

 

Како што беше напоменато, во групата на прашања од овој дел, беа вметнати четири тест 

прашања за верификација и испитување на валидноста на одговорите на учениците од 

69.6

57.0

64.0

57.6

78.5

52.1

67.3

58.1

17.5

23.8

20.6

22.5

14.9

28.8

21.2

26.0

12.8

19.2

15.2

20.0

6.6

19.1

11.5

15.9

Г Е Н Е Р А Л И З А Ц И И  У П А Т Е Н И  К О Н  Ж Е Н И Т Е ,  
Д Е В О Ј К И Т Е  И Л И  Д Е В О Ј Ч И Њ А Т А  В О О П Ш Т О  К О И  Г И  

П Р И К А Ж У В А А Т  К А К О  П О М А Л К У  В Р Е Д Н И  ( П Р .  
Ж Е Н И Т Е  С Е  Г Л А В Н О  Г Л У П А В И  И Л И  Н Е С П О С О Б Н И  

В О З А Ч И )

Т В Р Д Е Њ А  Д Е К А  Л И Ц А Т А  С О  Х О М О С Е К С У А Л Н А  И Л И  
Б И С Е К С У А Л Н А  О Р И Е Н Т А Ц И Ј А  С Е  Б О Л Н И

З А К А Н И  У П А Т Е Н И  К О Н  Л И Ц А  С О  С О  
Х О М О С Е К С У А Л Н А  И Л И  Б И С Е К С У А Л Н А  

О Р И Е Н Т А Ц И Ј А

О Б И Д  Н Е К О Ј  Д А  С Е  О М А Л О В А Ж И  С О  Т О А  Ш Т О  Ќ Е  
С Е  Н А Р Е Ч Е  Х О М О С Е К С У А Л Е Ц

Н А В Р Е Д У В А Њ Е  Ж Е Н И  И Л И  Д Е В О Ј К И  Н А  
С Е К С У А Л И З И Р А Н  Н А Ч И Н  ( П Р .  Н А Р Е К У В А Њ Е  

„ К У Р В А “ ,  „ О Р О С П И Ј А “ ,  „ Л Е С Н А  Ж Е Н А “  И Л И  С Л . )

Г Е Н Е Р А Л И З Ц И И  З А  Ж Е Н И Т Е  И Л И  Д Е В О Ј К И Т Е  
Б А З И Р А Н И  Н А  Н И В Н А Т А  Р О Д О В А  У Л О Г А  ( П Р .  

Ж Е Н И Т Е  Г И  Б И В А  З А  Р А Б О Т А  С О  Д Е Ц А ,  Ж Е Н И Т Е  С Е  
Н Е Ж Н И )

Н Е Г А Т И В Н И  К О М Е Н Т А Р И  У П А Т Е Н И  В Р З  О С Н О В А  Н А  
Н Е О С Т В А Р У В А Њ Е  Н А  Т Р А Д И Ц И О Н А Л Н И  Р О Д О В И  

У Л О Г И  ( Н А  П Р .  „ Ж Е Н И Т Е  Ш Т О  Н Е  Р А Ѓ А А Т  Д Е Ц А  С Е  
С Е Б И Ч Н И “ ,  И Л И  „ М А Ж И Т Е  К О И  П О М А Г А А Т  Д О М А  

С Е  П А П У Ч А Р И “ )

П О С Т И Р А Њ Е  С Л И К О В Е Н  М А Т Е Р И Ј А Л  ( М Е М И Њ А  И  
С Л . )  С О  К О Ј   Н Е К О Ј  С Е  И С С М Е В А  З А Р А Д И  П О Л О Т  

И Л И  Р О Д О В А Т А  У Л О Г А .

КОИ ОД НАВЕДЕНИТЕ АКТИВНОСТИ НА СОЦИЈАЛНИТЕ МРЕЖИ,  
СПОРЕД ТЕБЕ,  ПРЕТСТАВУВААТ ГОВОР НА ОМРАЗА ВРЗ ОСНОВА 

НА ПОЛ И РОД 

Да Не Не сум сигурен/а
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средните училишта за да се осигура дека испитаниците прават разлика помеѓу различните 

форми на закани на интернет и не одговараат автоматски и шаблонски на поставените 

прашања.  

Првото прашање од оваа група беше дали испраќањето на пораки со сексуална содржина во 

приватно сандаче без согласност на примачот  претставува говор на омраза врз основа на пол 

и род. Дури 70% од испитаните ученици во средните училишта рекле дека ваквата активност 

преставува  сексистички говор на омраза, 17% одговориле негативно, а само 13% рекле дека 

не се сигурни. Ваквата активност не претставува говор на омраза врз основа на пол и род, но 

секако дека претставува закана за безбедноста на примачот во форма на сексуално 

вознемирување што треба да се пријави најпрвин на родителите, а потоа и до останатите 

инстанци во училиштето, во полицијата, итн.  

Нешто помал процент (69,7%) од испитаниците сметаат и дека испраќањето на пораки со 

сексуална содржина без согласност на примачот, претставува говор на омраза врз основа на 

род и пол, како и постојаното испраќање на ел. пораки со барања за средби (44,3%). Сепак, 

како и во првиот случај и во овие два случаи станува збор за сексуално вознемирување преку 

електронските средства за комуникации, а не за говор на омраза врз основа на род и пол.  

Формирањето на групи за дискусија наменети само за одредена група на луѓе (на пример само 

за мажи, само за жени, само за ЛГБТ лица) нужно не претставува говор на омраза доколку во 

тие форуми не се користи таквиот говор кон други групи.  
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Сведочење  

Во оваа секција беа дадени искази преку кои се бараше да се утврди колку често 

испитаникот/чката бил/а сведок на некои од понудените ситуации додека биле вклучени на 

некои од социјалните мрежи.  

Од анализата на овие искази, може да се утврди дека анкетираните најмалку биле сведоци на 

ситуации во кои момчињата и мажите добивале коментари дека се некомпетентни да 

коментираат на некоја тема (63,6%). И следната ситуација се однесува на момчињата и 

мажите. Така, 59,1% од испитаниците рекле дека ниту еднаш не биле сведоци кога 

момчињата и мажите добивале позитивни коментари за физичкиот изглед со сексуална 

конотација. Понатаму, трета ситуација која што најмалку се случила во присуство на 

анкетираните е да девојките и жените добивале отворени или прикриени коментари дека се 

хомосексуалки (лезбејки).  

Анализирајќи која од општествените групи е таргетирана во најмалку застапените форми на 

говор на омраза врз основа на род и пол, а на кои анкетираните биле сведоци дека се случило 

на социјалните мрежи, може да се констатира дека момчињата, односно мажите се таргет во 

оние форми на говор на омраза кои што најмалку се застапени на интернет, што ја потврдува 

69.7

34.5

44.3

70.5

17.4

35.2

31.4

16.6

12.7

30.3

24.3

12.9

И С П Р А Ќ А Њ Е  П О Р А К И  С О  С Е К С У А Л Н А  С О Д Р Ж И Н А  
В О  П Р И В А Т Н О  С А Н Д А Ч Е  Б Е З  С О Г Л А С Н О С Т  Н А  

Т О Ј / Т А А  К О М У  С Е  И С П Р А Т Е Н И

Ф О Р М И Р А Њ Е  Г Р У П И  З А  Д И С К У С И Ј А  Н А М Е Н Е Т И  
С А М О  З А  М А Ж И ,  И Л И  Ж Е Н И  И Л И  Л Г Б Т  Л И Ц А .  

П О С Т О Ј А Н О  И С П Р А Ќ А Њ Е  Е Л Е К Т Р О Н С К И  П О Р А К И  
В О  К О И  С Е  У П А Т У В А А Т  Б А Р А Њ А  З А  С Р Е Д Б И ,  

П О З Н А Н С Т В О  И  С Л . .  

И С П Р А Ќ А Њ Е  „ Г О Л И “  Ф О Т О Г Р А Ф И И  В О  П Р И В А Т Н О  
С А Н Д У Ч Е ,  Б Е З  Т И Е  Д А  Б И Д А Т  П О Б А Р А Н И .

ДАЛИ НАВЕДЕНИТЕ ИСКАЗИ СЕ ГОВОР НА ОМРАЗА ВРЗ 
ОСНОВА НА РОД И ПОЛ?

Да Не Не сум сигурен/а
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тезата дека генерално, говорот на омраза врз основа на род и пол се најмногу насочени кон 

жените, односно девојките.  

Горнава констатација ја потврдува и анализата за најчести форми на сексизам на интернет на 

кои што анкетираните биле сведоци. Дури 41,6% од анкетираните рекле дека повеќе од 

трипати биле сведоци девојки и жени да добиваат негативни коментари за физичкиот изглед 

на социјалните мрежи. Понатаму, 32,1% од анкетираните биле сведоци кога девојки или жени 

биле нарекувани со погрдни имиња само поради половата припадност, а нешто помал 

процент од  31,7% рекле дека во нивно присуство на социјалните мрежи девојки и ли жени 

биле предупредувани дека одредена работа не им доликува да ја прават бидејќи се 

жени/девојки. И трета најзачестена форма на сексизам за која анкетираните можат да 

посведочат е правењето шеги на сметка на девојките/жените на социјалните мрежи.  

Повторно, како што може да се види, девојките/жените биле таргет во најчестите форми на 

сексизам на кои анкетираните биле сведоци на социјалните мрежи.  
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40.9

25.4

35.2

32.3

47.3

53.1

36.7

59.1

42.9

42.2
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63.6

45.2

47.9

15.7
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14.5

16.8

13.0

12.4

15.6

14.0

16.7

17.8

17.4

12.7

13.5

17.5

11.0

16.9

12.2

13.7

10.6

12.2

11.6

8.8

13.7

11.2

11.8

8.6

10.0

12.3

2.4

2.9

6.0

5.3

5.8

4.8

5.2

4.7

5.7

6.0

5.7

3.9

6.5

4.9

30.0

41.6

32.1

31.7

23.1

17.5

30.9

13.4

20.8

22.8

21.3

11.2

24.9

17.3

Девојки или жени добиваа позитивни коментари за 
физичкиот изглед поради кои би можеле да се 

чувствуваат непријатно заради сексуалната конотација

Девојки или жени добиваа негативни коментари за 
физичкиот изглед (пр. дебела, даска и сл.)

Девојки или жени беа нарекувани со погрдни имиња 
врз основа на полот/родот (пр. ороспија и сл.)

Девојки или жени добиваа коментари дека некое 
однесување не соодветствува или не им доликува 

затоа што се од женски пол  

Девојки или жени добиваа  коментари дека немаат 
компетенции нешто да коментираат или да постираат 

заради тоа што се од женски пол

Девојки или жени добиваа отворени или прикриени 
коментари дека се хомосексуалеки (лезбејки)

Се постираа шеги/вицови на сметка на 
жените/девојките во кои тие на некој начин се 

омаловажуваат

Момчиња или мажи добиваа позитивни коментари за 
физичкиот изглед поради кои би можеле да се 

чувствуваат непријатно заради сексуалната конотација

Момчиња или мажи негативни коментари за 
физичкиот изглед (пр. неуреден, небањат и сл.)

Момчиња или мажи беа нарекувани со погрдни имиња 
врз основа на полот/родот (пр. папучар и сл.)

Момчиња или мажи добиваа коментари дека некое 
однесување не соодветствува или не им доликува 

затоа што се од машки пол  

Момчиња или мажи добиваа  коментари дека немаат 
компетенции нешто да коментираат или да постираат 

заради тоа што се од машки пол

Момчиња или мажи добиваа отворени или прикриени 
коментари дека се хомосексуалци (педери)

Се постираа шеги/вицови на сметка на 
мажите/момчињата во кои тие на некој начин се 

омаловажуваат

Колку често си бил/а сведок на следните нешта на било 
која од мрежите онлајн, во последните 6 месеци

ниту еднаш еднаш двапати трипати повеќе од трипати
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Лични искуства 

Во следниот дел беа понудени искази кои што испитуваат колку често  испитаниците лично 

доживеале некои од работите на социјалните мрежи или на интернет поврзани со говор на 

омраза, во последните 6 месеци.  

Во табела подолу, кумулативно се претставени искуствата на испитаниците со кои што се 

соочиле еднаш, два пати, три пати  и повеќе од трипати. Според одговорите на учениците од 

средните училишта, од понудените искази најмалку биле застапени коментарите кои 

сугерираат хомосексуалност (17,2%), а најмногу биле застапени негативните коментари за 

физичкиот изглед, што го потврдиле 40,5% од испитаниците. Скоро толкав процент од 

испитаниците рекле и дека лично имаат добиени коментари за тоа дека одредено однесување 

не им доликува заради полот на кој што припаѓаат. Понатаму, 32,2% од испитаниците рекле 

дека барам еднаш се соочиле со позитивни коментари за физичкиот изглед кој што им 

предизвикал непријатно чувство поради сексуалната конотација на таквиот коментар. Во 

просек,  28,1% од средношколците се соочиле со ситуација на социјалните мрежи во која им 

било сугерирано дека немаат доволно компетенции да коментираат на одредени теми поради 

полот, а 24,1% рекле дека биле нарекувани со погрдни имиња врз основа на родот и полот 

(ороспија, папучар) 
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Во однос на тоа какви чувства предизвикуваат горе-наведените ситуации на интернет со кои 

што се соочиле испитаниците, најголем дел од нив рекле дека им предизвикало лутина, ретко 

и или често (69,7%) по што следува чувството на тага, што го избрале 57,3% од испитаниците. 

Кај 55,3% од средношколците ретко или често ваквите ситуации предизвикуваат чувство на 

несигурност, а нешто помалку средношколци рекле дека во вакви ситуации се чувствуваат 

растревожено, односно анксиозно (53,5%). Чувството на засраменост се јавило кај 51,9% од 

средношколците кои што учествувале во анкетата. Наспроти ваквите негативни чувства, 51,3 

проценти од испитаниците пак рекле дека ваквите ситуации ги прави да се чувствуваат 

развеселено, а 48,7% се чувствувале и гордо во вакви ситуации.  

67.8

59.5

75.9

60.0

71.9

82.8

32.2

40.5

24.1

40.0

28.1

17.2

С У М  Д О Б И Л / А  П О З И Т И В Н И  К О М Е Н Т А Р И  З А  
Ф И З И Ч К И О Т  И З Г Л Е Д  П О Р А Д И  К О И  С Е  

Ч У В С Т В У В А В  Н Е П Р И Ј А Т Н О  З А Р А Д И  С Е К С У А Л Н А Т А  
К О Н О Т А Ц И Ј А

С У М  Д О Б И Л / А  Н Е Г А Т И В Н И  К О М Е Н Т А Р И  З А  
Ф И З И Ч К И О Т  И З Г Л Е Д

Б Е В  Н А Р Е К У В А Н / А  С О  П О Г Р Д Н И  И М И Њ А  В Р З  
О С Н О В А  Н А  П О Л О Т / Р О Д О Т  ( П Р .  О Р О С П И Ј А ,   

П А П У Ч А Р  И  С Л . )

С У М  Д О Б И Л / А  К О М Е Н Т А Р И  Д Е К А  Н Е К О Е  М О Е  
О Д Н Е С У В А Њ Е  Н Е  С О О Д В Е Т С Т В У В А  И Л И  Н Е  М И  

Д О Л И К У В А  З А Т О А  Ш Т О  С У М  Ж Е Н С К О ,  О Д Н О С Н О  
М А Ш К О

С У М  Д О Б И Л / А  К О М Е Н Т А Р И  Д Е К А  Н Е М А М  
К О М П Е Т Н Ц И И  Н Е Ш Т О  Д А  К О М Е Н Т И Р А М  И Л И  
П О С Т И Р А М  З А Р А Д И  Т О А  Ш Т О  С У М  Ж Е Н С К О ,  

О Д Н О С Н О  М А Ш К О

С У М  Д О Б И Л / А  К О М Е Н Т А Р И  К О И  С У Г Е Р И Р А А  Д Е К А  
С У М  Х О М О С Е К С У А Л Е Ц / К А

КОЛКУ ЧЕСТ О,  Т ЕБЕ  ЛИЧНО Т И СЕ  СЛУЧИЛЕ СЛЕДНИТ Е НЕШ Т А 
НА БИЛО КОЈА ОД МРЕЖИТЕ ОНЛАЈН,  ВО ПОСЛЕДНИТЕ 6  

МЕСЕЦИ

ниту еднаш сум добивал
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Следното прашање имаше за цел да дознае на кој начин реагираат, односно се справуваат со 

ситуации на говор на омраза врз основа на род и пол кога средношколците ќе се соочат на 

социјалните мрежи или во реалниот живот.  

Така, најчесто средношколците се обидуваат да го заборават тоа искуство, но и одбираат да 

вратат на ист или сличен начин. Ваква реакција одбираат 39,2% од средношколците, и тоа го 

прават ретко или често. Сепак мора да се има на ум дека ваквата реакција само го поттикнува 

говорот омраза, со оглед на тоа дека насилството раѓа ново насилство, односно 

продолжување на говорот на омраза во случајов.  

Кај 38,8% од средношколците, говорот на омраза упатен кон нив предизвикува потешкотии 

со концентрацијата или пак предизвикува некои други негативни реакции (32%). Понатаму, 

ваквите ситуации може да предизвикаат и несоница кај испитаниците, но и да се јави гадење, 

повраќање, главоболка и сл.  

48.7

69.7

51.9

55.3

53.5

57.3

51.3

48.7

40.1

20.6

37.3

34.6

34.6

32.6

36.6

38.0

11.2

9.6

10.9

10.0

11.7

10.1

12.1

13.3

И С П Л А Ш Е Н О

Л У Т О

З А С Р А М Е Н О

Н Е С И Г У Р Н О

Р А С Т Р Е В О Ж Е Н О  ( А Н К С И О З Н О )

Т А Ж Н О

Р А З В Е С Е Л Е Н О

Г О Р Д О

ЧУВСТВА ПРЕДИЗВИКАНИ ОД ГОВОР НА ОМРАЗА

да не нема одговор
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Вршење  

Во следниот дел се презентирани наодите за тоа колку често учениците учествуваат лично во 

активности поврзани со говор на омраза врз основа на пол и род. Како што може да се види 

од графиконот подолу, 70% воопшто не учествувале во такви активности. Но сепак, помалку 

од една третина од учениците од средните училишта учествувале во вакви активности лично. 

10% од испитаниците рекле и дека ова го правеле и повеќе од три пати во последните шест 

месеци. Во однос на тоа кон кога биле насочени овие активности, 48% од тие што учествувале 

во ширење на говор на омраза рекле дека активностите подеднакво биле насочени и кон 

машките и кон женските, а 41% рекле дека говорот на омраза бил насочен главно кон 

женските. 11% пак рекле дека активностите биле насочени главно кон машките. Ова го 

потврдува фактот дека девојчињата, односно жените несразмерно повеќе се таргет на говор 

на омраза и во училиштето.  

 

31.2

45.9

18.1

41.4

43.2

34.4

37.9

5.5

4.9

3.4

4.6

4.1

3.7

3.6

24.6

16.6

14.1

17.9

16.0

18.8

15.6

14.6

9.3

37.4

12.5

13.8

19.9

16.4

23.9

23.3

27.0

23.5

23.0

23.1

26.5

В Р А Ќ А М  Н А З А Д  Н А  С Л И Ч Е Н  Н А Ч И Н

С Е  П О В Л Е К У В А М  Н Е К О Л К У  Д Е Н А  О Д  
С О Ц И Ј А Л Н И Т Е  М Р Е Ж И

С Е  О Б И Д У В А М  Д А  Г О  З А Б О Р А В А М  Т О А

И М А М  Н Е С О Н И Ц А

И М А М  Н Е П Р И Ј А Т Н И  Т Е Л Е С Н И  Р Е А К Ц И И  ( Г А Д Е Њ Е ,  
Г Л А В О Б О Л К А  И  С Л . )

С Л А Б О  С Е  К О Н Ц Е Т Р И Р А М

И М А М  Д Р У Г И  Н Е Г А Т И В Н И  Р А К Ц И И

КАКО РЕАГИРАШ НА СЕКСИЗАМ КОГА ЛИЧНО СИ СООЧЕН  

никогаш речиси никогаш ретко често нема одговор
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Искуства со говор на омраза во училиштето  

Преку прашалникот, се испитуваше и колку е застапен и во какво форма говорот на омраза 

врз основа на род и пол во самите училишта. Во прашалникот се содржани форми на говор на 

омраза кои се однесуваат и на девојчињата и на момчињата. Она што може се забележи е дека 

девојчињата се малку повеќе изложени на говор на омраза врз основа на род и пол во 

училиштето, но во главно таа разлика е доста мала во однос на момчињата, што наведува на 

заклучок дека скоро иста е изложеноста на говорот на омраза кај двата пола.  

Најчеста форма на говор на омраза спрема девојчињата, според 31,1% од испитаниците, се 

негативните коментари за изгледот на соученичката. Следна форма на говор на омраза врз 

основа на род и пол, која што е насочена кон девојчињата е зборувањето со потсмев за жените 

или девојките и правењето на шеги на нивна сметка.  Како трета најзастапена форма на говор 

на омраза спрема соученичките е коментирањето на нивната сексуалност споменувајќи колку 

партнери имала или пак дека соученичката е лезбејка.  

Говорот на омраза спрема соучениците најчесто е во форма користење на погрдни имиња и 

називи за машките (како на пример лигуш и сл.). Ова го навеле 24% од испитаниците во 

анкетата. Следен вид на најзастапена форма на говор на омраза спрема машките е 

66%

14%

4%
16%

Ако си учествувал/а, кон кого биле насочени тие 
активности?

Не сум учествувал/а Главно кон девојки / жени

Главно кон момчиња / мажи Подеднакво кон мажи и жени
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коментирањето на нивната физички изглед во негативна конотација, за што определиле 

23,4% од испитаниците. Третата најзастапена форма на говор на омраза врз основа на род и 

пол спрема момчињата, според 21,5% од анкетираните средношколци, се коментарите за 

сексуалноста на некој соученик (на пример дека е хомосексуалец и слично).  

 

Во однос на тоа колку често учениците лично учествувале во погоре опишаните активности 

поврзани со говор на омраза, 76% од испитаниците рекле дека ниту еднаш не учествувале. Но, 

близу една четвртина од средношколците рекле дека барем еднаш учествувале во ширење на 

говор на омраза врз основа на род и пол, од кои 7% тоа го правеле повеќе од трипати.  

Запрашани пак, кон кога бил насочен говорот на омраза, 59% од испитаниците кои што 

учествувале во овие активности, рекле подеднакво и кон машките и кон женските, додека 

45.9

61.2

60.5

52.8

57.0

56.9

56.3

59.8

66.0

63.9

11.5

8.5

9.4

10.5

9.5

9.9

9.7

9.7

8.2

7.3

19.6

13.3

11.4

15.8

14.6

13.5

14.6

11.1

9.4

14.1

В О  Н Е Г А Т И В Н О  С В Е Т Л О  С Е  К О М Е Н Т И Р А  И З Г Л Е Д О Т  Н А  
К О Н К Р Е Т Н А  С О У Ч Е Н И Ч К А  И Л И  Н А  Н Е К О Л К У  

С О У Ч Е Н И Ч К И

К О Н К Р Е Т Н А  С О У Ч Е Н И Ч К А  И Л И  Н Е К О Л К У  С О О У Ч Е Н И Ч К И  
С Е  Н А Р Е К У В А А Т  С О  П О Г Р Д Н И  И М И Њ А  Н А М Е Н Е Т И  С А М О  

З А  Ж Е Н С К И  ( П Р .  О Р О С П И Ј А ,  Г У С К А  И  С Л . )

С Е  К Р И Т И К У В А А Т  С О У Ч Е Н И Ч К И  С А М О  З А Т О А  Ш Т О  Н Е  С Е  
О Д Н Е С У В А А Т  В О  С О Г Л А С Н О С Т  С О  Р О Д О В А Т А  У Л О Г А  

( П Р .  Н Е  С Е  С К Р О М Н И ,  Н Е  С Е  Д О Т Е Р А Н И  И  С Л . )

С О  П О Т С М Е В  С Е  З Б О Р У В А  З А  Ж Е Н И Т Е  И Л И  Д Е В О Ј К И Т Е  
О П Ш Т О  ( П Р .  Д Е К А  С Е  Г Л У П А В И ,  И  С Л . ) ,  И Л И  С Е  

К А Ж У В А А Т  Ш Е Г И / В И Ц О В И  Н А  Т А А  Т Е М А

С Е  К О М Е Н Т И Р А  С Е К С У А Л Н О С Т А  Н А  Н Е К О Ј А  
С О У Ч Е Н И Ч К А  ( П Р .  Д Е К А  И М А  П О В Е Ќ Е  П А Р Т Н Е Р И ,  И Л И  

Д Е К А  Е  Л Е З Б Е Ј К А )

В О  Н Е Г А Т И В Н О  С В Е Т Л О  С Е  К О М Е Н Т И Р А  И З Г Л Е Д О Т  Н А  
К О Н К Р Е Т Е Н  С О У Ч Е Н И К  И Л И  Н А  Н Е К О Л К У  С О У Ч Е Н И Ц И  

( М О М Ч И Њ А )

К О Н К Р Е Т Е Н  С О У Ч Е Н И К  И Л И  Н Е К О Л К У  С О О У Ч Е Н И Ц И  
( М О М Ч И Њ А )  С Е  Н А Р Е К У В А А Т  С О  П О Г Р Д Н И  И М И Њ А  

С А М О  З А  М А Ш К И  ( П Р .  „ Л И Г У Ш “  И  С Л . )

С Е  К Р И Т И К У В А А Т  С О У Ч Е Н И Ц И  ( М О М Ч И Њ А )  С А М О  
З А Т О А  Ш Т О  Н Е  С Е  О Д Н Е С У В А А Т  В О  С О Г Л А С Н О С Т  С О  

Р О Д О В А Т А  У Л О Г А  ( П Р .  Н Е  С Е  Х Р А Б Р И ,  Н Е  П Р Е З Е М А А Т  …

С О  П О Т С М Е В  С Е  З Б О Р У В А  З А  М А Ж И Т Е  И  М О М Ч И Њ А Т А  
О П Ш Т О ,  И Л И ,  С Е  К А Ж У В А А Т  Ш Е Г И / В И Ц О В И  Н А  Т А А  

Т Е М А

С Е  К О М Е Н Т И Р А  С Е К С У А Л Н О С Т А  Н А  Н Е К О Ј А  С О У Ч Е Н И К  
( П Р .  Д Е К А  Д Е К А  Е  Х О М О С Е К С У А Л Е Ц

К О Л К У  Ч Е С Т О ,  С Е  С Л У Ч У В А А Т  С Л Е Д Н И Т Е  Н Е Ш Т А  Д О Д Е К А  С Т Е  Н А  
У Ч И Л И Ш Т Е ,  Б Е З  Р А З Л И К А  Д А Л И  З А  В Р Е М Е  Н А  Н А С Т А В А Т А  И Л И  З А  

В Р Е М Е  Н А  О Д М О Р И ?

ниту еднаш 1 до 3 пати повеќе од трипати
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27% ширеле говор на омраза кон соученички. Нешто помалку средношколци, рекле дека 

главно говорот на омраза бил насочен кон соучениците.  

 

Овие податоци несомнено укажуваат на присутноста на говор на омраза во училиштата, и 

уште повеќе, укажуваат и на потребата да се спречи неговото ширење во сите форми. За таа 

цел, училиштата треба да имаат развиено и соодветни механизми за таа намена и истите да 

се промовираат помеѓу учениците за да бидат запознаени каде и како можат да пријават 

говор на омраза.  

Меѓутоа, запрашани дали се информирани за тоа дали постојат такви механизми во рамки н 

нивните училишта, само 20% одговориле дека во нивните училишта има такви механизми, а 

една третина рекле дека не знаат. Близу половина од учениците рекле дека во нивните 

училишта нема такви механизми за заштита од говор на омраза врз било која основа.  

27%

14%
59%

Ако си учествувал/а, кон кого биле насочени тие 
активности?

женски машки подеднакв
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Во однос на пријавувањето на говор на омраза, тие што биле жртви на говорот на омраза во 

најголем број, односно 32% до вкупниот број на анкетирани или 84% од тие што биле жртви, 

се одлучиле да не го пријават во училиштето. Оние кои што сепак се одлучиле да пријават, тоа 

го прават најчесто кај професорката или професорот во кој што имаат доверба (10%), 8% 

пријавиле во стручните служби, само 2% говорот на омраза го пријавиле кај директорот/ката 

на училиштето.  

Учениците кои што биле жртви на говор на омраза, а истиот не го пријавиле, како причина ја 

навеле недовербата кон никого во училиштето (25,6%), а 23% рекле дека не знаеле дека во 

училиштето има такви механизми. Останатите одбрале опција „друго“ од одговорите.  

 

20%

33%

47%

Дали, според твоите сознанија, училиштето има механизми за 
заштита од говор на омраза врз основа на пол/род?

Да

Не

Не знам

Не, иако ми се има 
случено

ДА, кај професор/ка 
во кој/а имам 

доверба

ДА, во стручната 
служба (психолог/ 
педагог/социјален 

работник

ДА, кај 
директорот/ката 
на училиштето

Не, бидејќи досега не 
ми се случило

Дали досега си пријавил/а случај на говор на омраза врз основа на пол/род 
кај некој во училиштето, без разлика дали се случило на социјалните мрежи 

или во самото училиште?
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Став кон појавата 

Во следниот дел беа презентирани ставови кон говор на омраза врз основа на род и пол, на 5 

степена Ликертова скала на согласност11 со истите, со цел да се утврди кои со ставови 

учениците најмногу се согласуваат.  

Првиот исказ е дали говорот на омраза треба да се казнува закон. Согласноста (кумулативно 

земени вредности главно се согласувам и целосно се согласувам) кон овој став е 47%, додека 

не согласувањето говорот на омраза да се казнува со закон изнесува 31,2%. 21,9% од 

испитаниците немаат конкретно мислење кон овој став.  

Инаку говорот на омраза е кривично дело во Република Северна Македонија од 2014 година, 

со стапување на сила во сила законските одредби кои забрануваат и казнуваат говор на 

омраза и ширење на материјали преку интернет кои промовираат или поттикнуваат омраза,  

инкриминација или насилство, против кое било лице или група, врз која било 

дискриминаторска основа. Ова е регулирано со член 319 од Кривичниот законик12 кој што 

меѓу другите основи на говор на омраза го наведува и родот и припадноста кон 

маргинализираните групи.  

Следниот став е дека говорот на омраза врз основа на род и пол не може да се искорени 

бидејќи е природен начин на комуникација денес. Со овој став воопшто не се согласуваат 

40,8% од средношколците, а 16,5% рекле дека главно не се согласуваат. Наспроти овие 

мислења, 24,1% од испитаниците се согласуваат (главно и целосно) со овој став, додека 18,7% 

немаат конкретно мислење кон овој став.  

Со ставот дека некои девојки и жени се непретпазливи и самите провоцираат говор на омраза 

на интернет не се согласуваат скоро половината од испитаниците. Сепак, нешто повеќе од 

30%  се согласуваат со ова мислење, додека 18,2% имаат неутрален став по однос на ова 

прашање.   

За 28,2% од средношколците, некои луѓе, а особено жените, ги преувеличуваат работите и 

прогласуваат говор на омраза и најмали ситници. Сепак 53,1% од средношколците не го делат 

 
11 Скалата ги има следниве вредности:  воопшто не се согласувам, главно не се согласувам, ниту се 
согласувам, ниту не се согласувам, главно се согласувам, сосема се согласувам (ставете и бројки кои 
соодветствуваат) 
12 Службен весник на Р. Македонија, бр. 27 од 05.02.2014 година, достапен на 
http://www.slvesnik.com.mk/Issues/6ed04b3db86643b297d84aa94513d055.pdf  

http://www.slvesnik.com.mk/Issues/6ed04b3db86643b297d84aa94513d055.pdf
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ова мислење а случен процент како и во претходниот случај од 18,8% ниту се согласуваат ниту 

не се согласуваат.  

Последните три прашања всушност беа и инверзни ајтеми кои имаа за цел да го контролираат 

стилот на одговарање и да се избегне инертно одговарање.  

Нешто повеќе од половината од средношколците се согласуваат дека говорот на омраза врз 

основа на род и пол е еден од најсериозните проблеми на социјалните мрежи, додека 34,8% 

не го делат ова мислење.   

Околу 47%  од средношколците не се согласуваат дека професорите знаат да препознаат 

говор на омраза врз основа на род и пол во училиштето, а 39% од учениците не ја делат 

согласноста со овој став и за психолозите. Што се однесува пак до превенцијата, 32% од 

средношколците се согласуваат дека професорите преземаат мерки за спречување на говорот 

на омраза, а нешто поголем е процентот во однос на тоа дека психолозите и педагозите 

преземаат мерки за спречување на говорот на омраза во училиштето.  
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Заклучок  

Врз основа на наодите од истражувањето може да се заклучи дека генерално учениците во 

средните училишта можат да препознаат говор на омраза врз основа на род и пол (сексизам) во 

најголем дел од неговите форми. Меѓутоа, останува околу една третина од средношколците кои 

што се слабо информирани за оваа појава или паk не се во состојба да ја препознаат.  

Една од највкоренетите форми на говор на омраза во општеството се т.н. „позитивни коментари со 

сексуална конотација“ кои што се сметаат дури и за комплимент за жал и од страна на дел од 

жените. Многу често, ваквата форма на говор на омраза може да се сретне и во јавниот дискурс, 

употребувана од страна на јавни личности, сакајќи „народски“ да објаснат некоја општествена 

12.9

40.8

31.8

35.1

17.2

25.0

20.3

25.1

21.6

18.3

16.5

19.0

18.0

17.6

22.2

19.6

23.2

21.3

21.9

18.7

18.4

18.8

13.2

23.0

24.7

20.6

21.1

22.1

13.8

15.6

14.6

19.2

13.9

17.0

15.1

17.0

24.9

10.2

15.2

13.6

32.7

15.8

18.4

15.9

18.9

Говорот на омраза врз основа на пол и род треба да се 
казнува со закон

Говорот на омраза врз основа на пол и род не може да 
се искорени бидејќи е природен начин на комуникација 

денес

Некои девојки и жени се непретпазливи и самите 
провоцираат говор на омраза на интернет

Некои луѓе, особено жени и девојки едноставно ги 
преувеличуваат работите и прогласуваат за говор на 

омраза и најмали ситници 

Говорот на омраза врз основа на пол и род е еден од 
најсериозните проблеми со кој младите се соочуваат на 

социјалните мрежи

Професорите знаат да препознаат говор на омраза врз 
основа на пол/род што се одвива на училиште

Психолозите/педагозите знаат да препознаат говор на 
омраза врз основа на пол/род што се одвива на 

училиште

Професорите се трудат да превенираат говор на омраза 
врз основа на пол/род што се одвива на училиште

Психолозите/педагозите се трудат да превенираат говор 
на омраза врз основа на пол/род што се одвива на 

училиште

Те молиме да го означиш го степенот до кој се согласуваш 
односно не се согласуваш со следниве тврдења

Воошто не се согласувам Главно не се согласувам

Ниту се согласувам нити не се согласувам Главно се согласувам

Сосема се согласувам



27 
 

појава или да се приближат до народот, не сфаќајќи дека станува збор за вкоренета предрасуда за 

родовите улоги во општеството.  Но, она што е позагрижувачко е дека ваквите форми на стереотипи 

се среќаваат и во наставните материјали. Оттука, неопходно е поголема контрола врз наставните 

содржини за да се ограничи, ако не и целосно спречи, употреба, свесно или несвесно, на стереотипи 

од секаков вид, посебно на родовите стереотипи. Употребата на  стереотипи и предрасуди може да 

доведе до дискриминација на одредени групи на луѓе, што не е во согласност ниту со Уставните 

вредности на државава, ниту со конвенционалните морални и етички норми на денешниот 

модерен либерално-демократски свет.  

Понатака, од аспект на тоа кон кој пол повеќе или почесто е мета на говор на омраза, може да се 

заклучи дека учениците кои што учествувале во анкетата се свесни дека најчесто говорот на омраза 

поради род и пол е упатен кон девојките и жените, и дека тие се најчести жртви на таквиот говор. 

Но, исто така, свесни се и дека ниту мажите не се исклучени од сексизмот искажан преку 

негативните реакции упатени заради „неостварување“ на традиционалната родова улога.   

Претходни истражувања тврдат дека постои тенденција, девојчињата и жените да реагираат со 

посилни негативни емоции, поизразена соматизација, анксиозност и депресивност на сексуално 

вознемирување отколку момчињата и мажите. Во ова истражување, учениците имаа можност да ја 

соопштат зачестеноста со која им се јавуваат негативни чувства кога се директни жртви на 

сексистички говор . Поврзаноста меѓу времето поминато на интернет и негативните чувства е 

значајна (r=0,11 (df=759), p<0,01). 

Проверката на разликите во просеците на момчињата и девојчињата ги потврдува претходните 

наоди. Девојките, во просек (М=13,3, SD=3,7), почесто реагиираат со негативни емоции од 

момчињата (M=11,2, SD=4,4), што резултира со статистички значајна разлика (t=5,92(df=614), 

p<0,01). Исто така, испитаниците беа прашувани и за зачестеноста со која реагираат со однесувања 

што придонесуваат кон влошување на психичката добросостојба (возвраќање со агресија, 

поттиснување или повлекување), односно за зачестеноста со која се соочуваат со различни 

последици кои произлегуваат од изложеноста на сексистичкиот говор (несоница, гадење, слаба 

концентрација или слични негативни реакции) .  Слично како и за негативните емоционални 

реакции, девојките кои соопштиле дека се соочуваат со наведените појави, во просек (М=13,6, 

SD=4,5) соопштуваат позачестена изложеност на деструктивни  последици од момчињата (М=11,8, 
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SD=4,4), а разликите се статистички значајни (t=3,93(df=448), p<0,01). Поврзаноста меѓу времето 

поминато на интернет и негативните реакции е значајна (r=0,17 (df=570), p<0,01)13. 

Додека жените почесто се мета на форма на говор на омраза кој што се фокусира на нивната 

традиционална стереотипна улога во општеството, мажите се почеста мета на сексизам кој што се 

заснова на одредена сексуална ориентација која што има за цел да го навреди оној кој кога што е 

упатен.  

 Во прашалникот кој што им беше дистрибуиран на учениците до средните училишта во С. 

Македонија, беа вметнат и т.н. контролни прашања, кои што имаа за цел да ја тестираат 

способноста на учениците да прават разлика помеѓу говорот на омраза врз основа на род и пол и 

другите форми на сексуални вознемирувања. Така на пример, испраќањето на „голи“ фотографии 

во приватна порака, без согласност на примачот, како и испраќање на пораки со сексуална 

содржана се оценети како форма на говор на омраза врз основа на род и пол, иако во суштина, 

претставуваат форма на сексуално вознемирување преку социјалните мрежи. Ова наведува на 

заклучок дека потребна дополнителна едукација во насока на препознавање на говорот на омраза 

врз основа на род и пол и други видови на безбедносни ризици кои што можат да се сретна онлајн.  

Центарот за истражување и креирање политики, во рамки на проект кој што има за цел спречување 

на онлајн радикализација помеѓу младите во средните училишта, има подготвено документ за јавни 

политики кои што ги обработува онлајн ризиците и дава препораки како истите да се спречат преку 

креирање политики на повеќе нивоа. Така што овој документ14 може да претставува значајна алатка 

за градење на отпорност кон поголем број на онлајн безбедносните ризици, комплементарна на 

развивање на специфични политики и механизми за спречување на говор на омраза врз основа на 

род и пол на интернет и социјалните мрежи.  

Врз основа на личните искуства на испитаниците, најчеста форма на сексистички говор на омраза се 

негативните коментари за физичкиот изглед на испитаниците, кои негативно влијаат на 

самодовербата на младите, правејќи ги да се чувствуваат деградирани или помалку вредни. Но, 

мора да се напомене и дека „позитивните“ коментари за физичкиот изглед со сексуална конотација 

ги прави младите да се чувствуваат непријатно, така што и овој вид на сексизам треба да се спречи 

и забрани. Понатаму, доста чести се и коментарите  во поглед на нагласувањето на 

 
13 Последните два пасуса се придонес од страна на проф. Д-р Николина Кениг 
14 Достапен на http://www.crpm.org.mk/wp-content/uploads/2021/06/P4P_Policy-Paper-
Education_FINAL_20210520_CLEAN-b51-mk-final.pdf  

http://www.crpm.org.mk/wp-content/uploads/2021/06/P4P_Policy-Paper-Education_FINAL_20210520_CLEAN-b51-mk-final.pdf
http://www.crpm.org.mk/wp-content/uploads/2021/06/P4P_Policy-Paper-Education_FINAL_20210520_CLEAN-b51-mk-final.pdf
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традиционалната, односно очекуваната, родова улога на момчињата и девојчињата, па така, се 

коментира дали одредено однесување е во склад со таквите ставови што ја ограничува слободата 

на избор во однесувањето на учениците и ученичките.  

Сексистичкиот говор на омраза кон средношколците најчесто предизвикува чувство на лутина, тага 

и несигурност, според одговорите на најголем број на средношколци. Во однос на тоа пак, како 

реагираат на ваквиот говор, најчесто се обидуваат да го заборават, но и да вратат на ист или сличен 

начин. Последново, за жал не е во функција на прекинување на говорот на омраза, бидејќи таквата 

реакција дополнително придонесува за ширење на говор на омраза, при што жртвата станува 

напаѓач и се отвора круг на ширење на говор на омраза кој потоа тешко се прекинува.  

Иако најголем број на ученици не учествувале во ширењето на говорот омраза врз основа на род и 

пол, сепак не така мала група од околу третина од испитаниците рекле дека барем еднаш 

учествувале во вакви активности. Ова укажува на потребата да се работи на дополнителна 

едукација во насока на спречување на ширењето на говорот на омраза, како и на воведување на 

адекватни политики и механизми во иста насока, на сите нивоа, почнувајќи од домот, училиштето, 

општините и на крај на национално ниво преку разни институции кои што имаат надлежност на ова 

поле.  

Анализирајќи ги наодите за застапеноста на говорот на омраза онлајн и во реалниот живот, односно 

во училиштата, може да се каже дека не постои голема разлика во однос на застапеноста, учеството 

на учениците во ширењето на говорот на омраза, како и во формите сексизам кои што се 

најзастапени. Ова значи дека е потребен сеопфатен одговор на спречување на говор на омраза на 

сите ниво со таргетирање на повеќето канали на комуникација.  

За жал, од одговорите на учениците може да се види дека доста голем број на учениците биле 

жртви на говор на омраза врз основа на род и пол, но исто така, голем број не се одлучуваат да го 

пријават истиот во училиштето, на професорите или на стручните служби. Ваквата ситуација е 

резултат на немањето на доверба во професорите и стручната служба, но и на мислењето дека 

најголем дел од професорите неможат да проценат и да препознаат говор на омраза врз основа на 

род и пол.  

За младите говорот на омраза е еден од посериозните проблеми со кои се соочуваат во 

современиот свет, што значи дека се неопходни носење на мерки на повеќе нивоа и од повеќе 

аспекти со цел да се заштитат младите од неговите штетни последици. Во таа насока охрабрува 
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податокот дека сепак, ученците ги препознаваат професорите и стручните служби во училиштата 

како релевантен чинител во спречување на ширење на говор на омраза врз основа на род и пол.  

 

Препораки 

Да се вметнат после дебата со експертите планирана за 21/01/2022 
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